三龙湾高端创新集聚区关于加快推进土地整备办法（试行）
（过会稿）
总则
（目的依据）为贯彻落实市委、市政府关于加快建设三龙湾的有关要求，有效实施国土空间规划，增强政府对城乡用地利用统筹，促进土地资源的高效配置和合理利用，根据有关法律、法规、规章和规范性文件的规定，结合三龙湾高端创新集聚区（以下简称“集聚区”）实际情况，特制定本实施办法。
（概念定义）本实施办法所称土地整备，是指依据法定的程序和批准权限，按照规定给予土地权属人补偿（安置）后，对土地进行清理、整合、前期开发，办理收储或者托管手续，予以备用的行为。具体包括以下三种类型
（一）国有建设用地收储。包括：收购土地使用权人为农村集体经济组织的国有划拨或出让土地；依法收回、收购土地使用权人为农村集体经济组织以外的民事主体的国有划拨土地使用权、国有出让土地使用权。
（二）集体土地征收。包括：征收农村集体经济组织所有的农用地、未利用地征收；未纳入“三旧”改造范围的集体建设用地征收；纳入“三旧”改造范围的集体建设用地转为国有。
（三）受让、承租权属人为农村集体经济组织的土地并予以使用，也包含国土空间规划划定的城镇开发边界以外的集体农用地的租赁使用。
（适用范围）集聚区范围内土地整备工作，适用本实施办法，单独选址的市政、能源、交通、水利等基础设施建设用地的土地征收资金扶持按另行规定实施。
（基本原则）土地整备应当遵循“政府主导、规划引领、协同推进”的原则，既立足当前，又着眼长远，兼顾国家、集体和个人的利益。
（组织领导）市政府成立关于三龙湾建设工作领导小组，负责土地整备工作的组织领导。领导小组下设办公室在佛山中德工业服务区（三龙湾）管委会（以下简称“管委会”），依据国土空间规划，负责制定土地整备计划，划定整备单元，考核督促集聚区内土地整备工作，核拨土地整备扶持资金。各区政府、职能部门和相关镇政府（街道办）依各自职责做好土地整备相关工作。
土地整备实施
（规划管控）依据国民经济和产业发展规划、国土空间规划用途管制的要求，由管委会组织梳理城市重点区域、摸清轨道站点周边土地情况，划定一定区域范围，强化规划引领，严格执行法定控制性详细规划，从严限制土地规划用途和规划设计条件变更，做好开发利用成本估算工作，为土地整备提供基础条件。
（编制计划）领导小组办公室依据国土空间规划，以及城市开发建设的需要，综合考虑管委会年度预算安排、所在地政府预算安排等各项影响因素，会同责任单位（片区建设局）、属地镇政府（街道办事处）编制集聚区年度土地整备计划。
（划定单元）年度土地整备计划以整备单元作为基本单位开展，每一个整备单元原则上不少于200亩，并充分考虑各类规划用途的比例，做好土地开发的利益统筹和资金大体平衡。土地整备单元原则上应是一个闭合区域，并以同一个农村集体经济组织或者相邻的数个农村集体经济组织辖区范围的土地划定，并及时向社会公布。
注重土地整备的可操作性，在整备单元划定前，应对拟整备土地进行政策合规性、经济可行性和实施可行性分析。经分析不可行的地块，可适当微调整备单元的界限范围。
（土地管控）已经列入年度土地整备单元的土地范围，鼓励所在地政府参照土地储备的有关规定，按照“一个入口，一个出口”的要求，即由政府直接实施征收、收购或委托政府土地整备中心、全资国有公司进行托管。未经领导小组办公室批准，农村集体土地（含地上建筑物）不允许上农村集体资产交易平台进行交易、出租（续租）；国有储备土地（含地上建筑物）不允许出租（续租）、出让。
（土地调查）实施整备前，土地整备实施单位应对拟整备土地进行调查，包括土地权属、地类、面积、用地手续情况；青苗、地上附着物的权属、种类、规格、数量、合法性、建设时间、使用年限和剩余使用年限等情况；单元内土地的土地利用总体规划、城乡规划、控制性详细规划、三旧改造标图建库情况，地上、地下管线情况；土地权属、抵押、查封情况；文物、历史建筑保护、古树名木、危化品安全等。
（整备实施）正式确定整备单元后，土地整备实施单位依据规定编制土地整备总体方案、按照规定的程序后，签订整备协议，按照签订的协议约定落实支付各项补偿费，对整备的土地和物业进行接管，涉及国有建设用地收购、收回和农村土地征收、土地收储等签订补偿安置协议后的程序，按照有关规定执行。属于收储计划范围的土地应当同时纳入各区土地储备计划。
保障措施
（资金扶持）管委会统筹安排专项土地整备扶持资金，对实施土地整备所需总资金的不高于30%进行资金扶持。强化区、镇的土地整备积极性，撬动更多的配套资金，不断增加政府统筹土地资源的能力。利用社会资本进行土地整备的，不安排专项土地整备扶持资金。
（资金划拨）资金扶持按照实际整备土地的支付额（以区政府核定或相关批复为准，包括征地补偿安置、拆迁补偿安置、土地年度租赁费用等）计算。在每年8月底前，由责任单位（片区建设局）向管委会申请划拨。资金划入的账户和资金使用，由责任单位（片区建设局）会同各区财政部门和有关镇（街道）具体制定工作细则。
    资金划拨分两个阶段实施：第一阶段为启动资金，村集体完成表决或签订收回、承租协议为标志，由整备实施主体向责任单位（片区建设局）申请，并报管委会批准后拨付，额度总扶持额的80%；第二阶段资金申请以实际交地为标志，拨付剩余扶持资金的20%，仍由土地整备实施主体向责任单位（片区建设局）申请，实际交地日期迟于土地整备计划规定日期的，该部分扶持资金不予拨付。
（土地政策）对划入土地整备单元的土地，市自然资源管理部门在国土空间规划编制、土地年度计划安排、土地开发使用、土地历史遗留问题处置等方面予以专项政策支持。
（资金筹措）加大对集聚区土地整备的资金筹措的支持力度，在做好预期土地收入、土地储备成本的基础上，鼓励对已列入计划的土地整备单元申请土地储备专项债券，各级财政部门应根据土地储备项目的年度收支预算和实施进度，及时拨付资金，保障土地整备的资金需求。
（工作考核）为加强土地整备工作推进力度，明确整备任务和时间要求，由管委会与相关区政府、属地镇（街道）签订《土地整备责任书》，将土地整备纳入市对区的工作考核。
附则
土地整备工作涉及资金量大，利益主体多，要严守廉政纪律，各级政府和部门应加强廉政风险排查，规范土地整备资金使用，严格监督管理，实施跟踪评估，保证土地整备工作的规范健康有序开展。
（约束条款）在本办法印发之日前，已经通过农村集体经济组织表决、按照规定程序引入合作方开展土地前期整理工作的“三旧”改造项目不适用本办法。
（有效期限）本办法从印发之日起实施，有效期两年。相关法律、法规和政策依据变化或有效期内实施情势变化时，可依规评估修订。
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